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Želj ki ca Čubrilović1

Tera pij ska učin ko vi to st i pre ven ci ja nus po ja va re ti noi da
The ra peu tic ef fec ti ve ne ss and pre ven tion of re ti noid si de ef fec ts

1 Želj ki ca Čubrilović, ba cc.med.techn., KB “Ses tre mi los r dni ce”, Kli ni ka za kož ne i spol ne bo les ti, Vi nog rad ska ces ta 29.

SAŽETAK: Re ti noi di su de ri va ti vi ta mi na A ko ji po ka zu ju iz nim no dob ro dje lo va nje pri mjenom u li je če nju po re me ća ja orož nja vanja po put pso ria sis 
vul ga ris, ic hthyo sis, Mb. Darier, pi tyria sis rub ra pi la ris i lic hen ru ber pla nus. U der ma to lo gi ji je važna ulo ga vi ta mi na A u pro ce si ma nor mal nog orož-
nja va nja epi der mi sa, te je zbog to ga sred stvo iz bo ra u li je če nju is tog. U li je če nju pso ri ja ze ko ris ti se re ti noid dru ge ge ne ra ci je, acit re tin. Me ha ni zam 
dje lo va nja re ti noi da u li je če nju pso ri ja ze oči tu je se broj nim struk tu ral nim prom je nama u epi dermi su pso ri ja tič ke le zi je. U far ma ko lo gi ji re ti noi di se ub-
ra ja ju u re la tiv no no vi je li je ko ve, raz vi je ne u po ku ša ju da se sa ču va te ra peut ska učin ko vi to st vi ta mi na A, a sma nji nje go vo štet no dje lo va nje. Reti noi di 
su zbog svo je dje lot vor nos ti pro naš li mjes to u te ra pi ji kod mno gih bo les ti u der ma to ve ne ro lo gi ji, me đu tim, s obzirom na mno ge nus po ja ve pot reb no je 
od go vor no odab ra ti bo les ni ke za nji ho vu pri mjenu. U ra du opi sa no je tera pij sko dje lo va nje re ti noi da, nji ho va prim je na i mo gu će nus po ja ve te njihovo 
sprječa va nje.
Ključ ne ri je či: re ti noi di, vi ta min A, prim je na re ti noi da, nus po ja ve re ti noi da, sestrin ski postup ci

ABSTRACT: Re ti noi ds are vi ta min A de ri va ti ves that show an excep tio nal ly good effect in trea ti ng ke ra to sis di sor de rs su ch as pso ria sis vulga ris, 
ic hthyo sis, Mb. Da rier, pi tyria sis rub ra pi la ris and lic hen ru ber pla nus. In der ma to lo gy, the ro le of vi ta min A is im por ta nt in the pro ce ss of nor mal epi-
der mal ke ra to sis and is of ten the fi r st choi ce in the treat me nt of su ch di sor de rs. For the treat me nt of pso ria sis, a se co nd ge ne ra tion retinoid is used, 
acit re tin. The mec ha ni sm of ac tion of re ti noi ds in the treat me nt of pso ria sis is ma ni fes ted in nu me rous struc tu ral chan ges in epi der mis of pso ria tic 
le sion. In pharmaco lo gy, re ti noi ds be lo ng to a re la ti ve ly new group of dru gs, de ve lo ped in or der to pre ser ve the ra peu tic ef fec ti ve ne ss of vi ta min A, 
and re du ce its ad ver se ef fec ts. Be cau se of their ef fec ti ve ne ss, re ti noi ds ha ve fou nd its pla ce in the treat me nt of ma ny di sea ses in der ma to ve ne ro lo gy, 
howe ver, be cau se of ma ny si de ef fec ts, they shou ld be ca re ful ly and res pon sib ly ad mi nis te red.
The pa per des cri bes the ra peu tic ef fe ct of re ti noi ds, their ad mi nis tra tion, pos sib le si de ef fec ts and their pre ven tion.
Key wor ds: re ti noi ds, vi ta min A, re ti noid ad mi nis tra tion, re ti noid si de ef fec ts, nur si ng ca re pro ce du res
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UVOD
Vi ta min A je preh ram be ni sas to jak, neop ho dan za nor mal-

nu fun kci ju orga nizma, top ljiv u mas ti ma od nos no ulji ma. 
Dje lo va nje mu je ug lav nom pos lje di ca vezanja za spe ci fi č ne 
nuk lear ne re cep to re pu tem ko jih ut je če na sin te zu spe ci fi č nih 
pro tei na. Va žan je za kon tro lu ras ta i raz vo ja epi tel nog tki va 
tj. za di fe ren cija ci ju te sud je lu je u stva ra nju vid nog pig men ta. 
Uz to zna ča jan uči nak vi ta mi na A proiz la zi iz nje go vih an tiok-
si da cij skih svoj sta va (ve že se za slo bod ne ra di ka le u ti je lu). 
Vi ta min A u or ga niz mu se po jav lju je u raz li či tim ob li ci ma, pa 
mo že mo go vo ri ti o de ri va ti ma vi ta mi na A. Svi za jed no pri pa-
da ju re ti noi di ma tj. de ri va ti ma re ti noič ne ki se li ne (es te ri, ete ri 
ili al ko hol ni de ri va ti). Re ti noi di su sku pi na ke mij skih spo je-
va ko ja obuh va ća pri rod ne i sin tet ske de ri va te vi ta mi na A. U 
užem smis lu vita min A naziva se re ti nol ili vi ta min A1. Re ti-
nol je na ran čas to vis kozno ulje, ota pa se u al ko ho lu i bilj nim 
ulji ma dok u vo di i gli ce ro lu ne. Top li na mu mo že sma nji ti 
ak tiv no st, a re la tiv no se br zo raz gra đu je dje lo va njem dnev ne 
i ul tra ljubičas te svjet los ti.1     

Glav ne iz vo re vi ta mi na A na la zi mo u hra ni: je tri, mli jeku 
i mli ječ nim proiz vo dima, mas lacu, žu tanjku i ribi. Sta ri Egip-
ća ni ku ha li su jet ru kao li jek za noć no slje pi lo. Fun kci ja vi-
ta mi na A ot kri ve na je 1915. go di ne. Iz mr kve je bio izo li ran 
već u 19. sto lje ću i naz van je karo te nom. U tki vu ži vo ti nja 

i mor skih ri ba pri su tan je u es te ri fi  ci ra nom stanju dok se u 
bilj ka ma na la zi kao pro vi ta min A ili β-ka ro ten. Pre po ru če ne 
dnev ne ko li či ne (RDA) ovog vi ta mi na da nas za od ras le muš-
kar ce i že ne iz no se 800 – 1000 μg, dok se kod te ra pij ske prim-
je ne ona znat no raz likuje. Ne dos ta tak naj češ će nas ta je zbog 
nea dek vat ne preh ra ne ili zbog sma nje ne ap sor pci je mas ti pri 
kro nič nim bo les ti ma. Ma njak vi ta mi na A uz ro ku je po remeća-
je u di fe ren ci ja ci ji epi tel nih sta ni ca sa sim pto mi ma noć nog 
slje pi la (nik ta lo pa ti ja), kse ro ze ko njuk ti ve i rož ni ce. Na ko ži 
je iz ra že na su ho ća i ih tiozifor mno ljuš te nje, fo li ku lar ne ke ra-
to ze, ak ne te at ro fi  ja loj ni ca i znoj ni ca. Ko sa posta je lom lji va 
i sjaj na, a nok ti la ko pu ca ju.2 

Vr ste re ti noi da
Re ti noi di za lo kal nu prim je nu

Tre ti noin je po ka zao dob re re zul ta te u te ra pi ji blagog do 
um je re nog ob li ka ak ne. Sma nju je sta nič ne ad he zi je u iz vod-
nom ka na lu loj ni ca, či me ola bav lju je komedon te ti me spr-
je ča va bo le st na sa mom po čet ku. Tre ti noin se ko ris ti i u li-
je če nju ko že li ca pro mi je nje ne us li jed du got raj ne iz lo že nos ti 
sun cu. Prim je nju je se u ob li ku ge lo va i kre ma.2
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Izot re ti noin dje lu je na pov r šin ske li pi de te zna čaj no sma-
nju je broj bak te ri ja na pov r ši ni ko že. Dje lo va nje mu se te me lji 
na nor ma li za ci ji lu če nja ke ra ti no ci ta te na an ti hi per pro li fe ra-
tiv nom dje lo va nju. Ima snaž no ko me do li tič ko i bla go pro tuu-
pal no dje lo va nje. Pri mjenju je se u ob li ku ge la ko ji sad r ži dva 
ak tiv na sas toj ka, isot re ti noin, ko ji je ob lik vi ta mi na A i erit ro-
mi cin, ko ji je an ti bio tik.2

Ta za ro ten je pr vi to pič ki re ti noid ko ji se u ko ži preg ra đu-
je u svo ju ak tiv nu for mu, ta za ro ten sku ki se li nu. FDA ga je 
odob ri la za li je če nje pso ri ja ze, ali i kod ak ni, 1997. godine. 
Kod pa ci je na ta sa pso ri ja zom ta za ro ten nor ma li zi ra di fe ren ci-
ja ci ju ke ra ti no ci ta, preok re će ke ra ti no cit nu hi per pro li fe ra ci ju 
i ima an tiin fl a ma tor ni učinak. Prim je nju je se u ob li ku ge lo va 
i kre ma za li je če nje bla ge do um je re ne psori ja ze ko ja ne prek-
ri va vi še od 10% pov r ši ne ko že.3

Re ti noi di za sis tem sku prim je nu
Bexa ro ten je pr vi sin te tič ki vi so ko se lek tiv ni re ti noi d-X-

re cep tor (RXR) re ti noid odob ren od stra ne FDA 2000. go di-
ne za li je če nje T sta nič nog lim fo ma ko že (Cu ta neous T-ce ll 
Lympho ma – CTCL) u bo les ni ka ko ji ni su od go vo ri li ni na 
jedan re žim li je če nja. Re gu li ra ek spre si ju ge na ko ji kon tro li-
ra ju sta nič ne di fe ren ci ja ci je i pro li feraci je te na taj na čin dje-
lu je na us po ra va nje ili zaus tav lja nje ras ta tu mor skih sta ni ca. 
Li jek se uzi ma oral no, jed nom dnev no uz ob rok.4

Izot re ti noin se ko ris ti kao pe ro ral na te ra pi ja u ob li ku kap-
su la kod li je če nja teških ob li ka no du lo cis tič nie ak ne ko ja je 
ot por na na pret hod no li je če nje (oso bi to ako le zi je zah va ća ju 
i trup), te ac ne ful mi na ns, gra m-ne ga tiv nog fo li ku li ti sa, teš ke 
pus tu loz ne ro za ce je, ro za ce je ful mi na ns i ri no fi  me. Naj češ će 
dnev ne do ze kre ću se od 0,5 do 0,75 mg/kg/dan, a li je če nje se 
pro vo di kroz 16 do 20 tjedana.5

Acit re tin je sin te tič ki ana log re ti noid ne ki se li ne. In di ka ci-
ja za sis tem sku pri mjenu acit re ti na je u slu ča je vi ma teš kih po-
re me ća ja orož nja vanja, erit ro der mij ske pso ri ja ze, lo kal ne ili 
ge ne ra li zi ra ne pus tu loz ne pso ri ja ze ko ja ne rea gi ra na dru ge 
ob li ke te ra pi je, kon ge ni tal ne ih tio ze, pi ti ri ja ze rub ra pi la ris, 
Da rie ro ve bo les ti, te u os ta lim teš kim po re me ća ji ma orož nja-
vanja ko že kod ko jih je evi den ti ra na rezis ten ci ja na dru go li-
je če nje.5

Prim je na re ti noi da
Re ti noi di se ne smi ju ko ris ti ti kod trud ni ca zbog mo gu ćeg 

te ra to ge nog dje lo va nja na fe tus jer iza zi vaju de for ma ci je plo-
da (kar dio loš ke de for ma ci je, spi na bi fi  da, de fek te ek stre mi-
te ta) i za vri je me do je nja. Maj ke ne bi smje le do ji ti naj ma nje 
dvi je go di ne od prestan ka uzi ma nja te ra pi je.

Kod prim je ne acit re ti na sva ka ko tre ba prov je ri ti mo gu ću 
trudno ću pri je uzi ma nja li je ka. Sred stva za kon tra cep ci ju tre-
ba ju bi ti ko riš te na pod li ječ ničkom kon tro lom 4 tjed na pri je, 
za vri je me i naj ma nje 2 go di ne na kon te ra pi je acit reti nom.

Kod te ra pi je izot re ti noinom kon tra cep ci ju tre ba po če ti 
pro vo di ti naj ma nje če ti ri tjed na pri je po čet ka ko riš te nja te ra-
pi je, za vri je me, te če ti ri tjed na na kon završet ka te ra pi je. Čak 
i pa ci jen ti ca ma kod ko jih se sum nja ili je pot vr đe na nep lod-
no st, pre po ru ča se ko riš te nje kon tra cep ci je.5

Prim je na re ti noi da zab ra nje na je kod oso ba s oš te ćenjem 
jet re ili bub re ga, hi per vi ta mi no zom A, po vi še nim vri jed nos-
tima li pi da u kr vi te u slu ča ju preos je tljivos ti na li jek. Pret-
je ra na kon zu ma ci ja al ko ho la mo že sma nji ti dje lo va nje re ti-
noida i po ve ća ti ri zik za oš te ćenje jet re.

Kom bi ni ra no li je če nje s tet racik li ni ma je zab ra nje no kao i 
is tov re me no uzi ma nje li je ko va imi da zol, in do me ta cin i fe nil-
bu ta zon jer mo gu uz ro ko va ti po ve ća nu kon cen tra ci ju izot re-
ti noina u krvi.5

Nuspo ja ve re ti noi da
Akut ne nus po ja ve ni su opas ne po ži vot i re ver zi bil ne su na-

kon pre ki da tera pi je. Naj češ će sus re će mo su ho ću ko že pra će nu 
cr ve ni lom i svr bežom, der ma ti tis li ca kod lo kal ne prim je ne 
re ti noi da u te ra pi ji ak ni i fo to sen zi tivno st.

Suho ća sluz ni ca i us ne šup lji ne uz os je ćaj žeđi do vo di do 
po ja ve ra ga da u uglovi ma us ta, a suho ća nos ne sluz ni ce čes to 
je pra će na kr va re njem iz no sa.

Po ne kad je pri su tan ko njunkti vi tis te ne pod no še nje kon-
tak tnih le ća. Nok ti gu be sjaj, pos ta ju tan ki, lom lji vi, me ka ni i 
mo gu ot pas ti. Moguć je i po ja ča ni gu bi tak ko se te pov re me no 
po vi še nje tran sa mi na za i al kal ne fos fa ta ze. Niže vri jed nos ti 
hor mo na štit nja če opi sa ne su kod prim je ne te ra pi je bexa ro-
te nom.

Dep re si ja i sui cid su opi sa ne kao mo gu će pop ratne po ja-
ve te ra pi je izotreti nom, ia ko su tak ve reak ci je ri jet ke i upit na 
je nji ho va po veza no st sa uzi ma njem li je ka. Ipak se ti je kom 
uzi ma nja te ra pi je pre po ru ča nad zor psi ho loš kog sta nja po je-
din ca, te pra vov re me no uo ča va nje i li je če nje dep re siv nih i an-
ksioz nih sta nja.5

Sis tem ske nus po ja ve zah va ća ju oči (noć ni po re me ća ji vi-
da), mi šić ni sus tav (bol u mi ši ći ma, zglo bo vi ma i kos ti ma), jet-
ru, CNS (po vi še ni in trak ra ni jal ni tlak, pov reme ne gla vo bo lje), 
te te ratoge no st.5

Kro nič ne nus po ja ve di je li mo na ire ver zi bil ne i re ver zi-
bil ne.

Ire ver zi bil ne nus po ja ve zah vaćaju ske let ni sus tav (naj češ-
će s hi pe ros to zom, pe rios tal nim za deb lja njem, sta nje njem du-
gih kos ti ju, kal ci fi  ka ci jom spi nal nih li ga me na ta), a kod dje ce 
mo že se ja vi ti pri jev re me no zat va ra nje epi fi  za.

Re ver zi bil ne nus po ja ve sus re će mo tije kom li je če nja vi-
so kim do za ma re ti noi da ka da nas ta je re ver zi bil no po vi še nje 
vri jed nos ti se rum skih trig li ce ri da i se rum skog ko les te ro la, 
oso bi to kod bo les ni ka vi so ko ri zič nih sku pi na (po re me ća-
ji me ta bo lizma li pi da, dia be tes me li tus, pre ti lo st, alkoho li-
zam).5

Hi per li pi de mi ja uz di je tu nes ta je na kon če ti ri tjed na po 
pres tan ku tera pi je.

Pravi lan na čin prim je ne re ti noi da
Prim je na acit re ti na

Kod pe ro ral ne prim je ne acit re ti na doza mo ra bi ti pri la go-
đena bo les ni ku. Te ra pi ja se za po či nje ovis no o te ži ni boles ti 
od 0,5-1 mg/kg tje les ne teži ne (30-70 mg/dan), a po bolj šanjem 
kli nič ke sli ke do za se sni ža va do do ze od r ža va nja, ko ja mo-
ra bi ti te me lje na na kli nič koj učin ko vi tos ti i pod noš lji vos ti. 
Pre po ru ču je se li jek uzi mati jed nom dnev no za vri je me je la s 
mli je kom, jogur tom, vr hnjem i sl.

Li je če nje acitre ti nom mo že se kom bi ni ra ti i s de ri va ti ma 
vi ta mi na D, dit ra no lom ili fo to tera pi jom uz kon tro lu der ma-
to lo ga. Kod bo les ni ka sa pso ri ja zom či je su se le zi je dos tat no 
po vuk le, li je če nje se mo že zav r ši ti.5
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sma nje njem sto pe njihovog po nov nog po jav lji va nja u od no su 
na ni že do ze izot re ti noi na.5

Izot re ti noin sma nju je lu če nje žli jez da loj ni ca i dje lu-
je bak te rios tat ski na bak te ri ju Pro pio ni bac te rium ac nes ko ja 
kao sta nov nik ko že ži vi unu tar žli jez da loj ni ca i od go vor na 
je za stva ra nje ak ni vul ga ris.6 Ko ris ti se kao sus tav na te ra-
pi ja u ob li ku kap su la ko je se pi ju za li je če nje teš kih ob li ka 
no du lo cis tič nih ak ni ko je su ot porne na pret hod no li je če nje, 
na ro či to cis tič nih ak ni, kod ko jih pos to ji ve li ka sklo no st oži-
lja va nju, oso bi to ako le zi je zah va ća ju trup, ali ne prim je nju je 
se za liječe nje bla žih ob li ka ak ni.7

Sli ka 1. Ko ža pri je
prim je ne acit re ti na
(iz vor: http://www.scielo.br/img/revistas/
abd/v79n3/3a02f03.jpg)

Sli ka 2. Ko ža pos li je
prim je ne acit re ti na
(iz vor: http://www.scielo.br/img/revistas/
abd/v79n3/3a02f03.jpg)

Prim je na izot re ti noi na
Pri je po čet ka li je če nja izot re ti noi nom tre ba prov je ri ti fun-

kci ju jet re; za tim mje sec da na na kon po čet ka li je če nja i na kon 
to ga sva ka tri mje se ca. Tre ba ju se također prov je ra va ti li pi di 
u se ru mu (vri jed nos ti na taš te) pri je po čet ka i mje sec da na na-
kon po če tka li je če nja, kao i na kra ju čet ve rom je seč nog li je-
če nja. Kod obo lje lih od še ćer ne bo les ti pre po ručuje se čes to 
mje re nje glu ko ze u kr vi.5  Boles ni ci ti je kom li je če nja izot-
re ti noi nom ne smi ju bi ti da va te lji kr vi. Li jek tre ba uzi ma ti s 
je lom. Dje lo va nje li je ka po či nje pr vih da na te ra pi je, ali pra vi 
uči nak vid ljiv je tek u dru gom mje se cu te ra pi je, što vi še ti je-
kom pr vih mje sec da na mo gu će je i po gor ša nje ak nei for mnih 
prom je na, na što tre ba upo zo ri ti bo les ni ke. Ku mu la tiv na do-
za po ka za la se važ nom u pre ven ci ji pov rat ka ak ni. Suk ladno 
to me, ku mu la tiv na do za od 120-150 mg/kg po ve za na je sa 

Sli ka 3. Ko ža pri je prim je ne izot re ti noi na (iz vor: fo to do ku men ta ci ja Kli ni ke 
za kož ne i spol ne bo les ti KB Ses tre mi los r dni ce)

Sli ka 4. Ko ža na kon prim je ne izot re ti noi na (iz vor: fo to do ku men ta ci ja 
Kli ni ke za kož ne i spol ne bo les ti KB Ses tre mi los r dni ce)

Prim je na ta za ro te na
U po čet ku li je če nja ta za ro te nom pot reb ne su češ će kon-

tro le li ječ ni ka. Liječe nje obič no tra je od 45 da na do 12 tje-
da na, du lji na i učes ta lo st prim je ne ovi se o klinič kom sta nju 
bo les ni ka.

Ne smi je se prim je nji va ti is pod ok lu ziv nog za vo ja ili u 
kom bi na ci ji s dru gim lijeko vi ma za li je če nje pso ri ja ze (npr. 
šam po ni na ba zi kat ra na). Sat vre me na pri je prim je ne ta za-
ro te na ne smi ju se ko ris ti ti ni kak vi koz me tič ki pre pa ra ti ili 
prip rav ci za omek ša va nje kože.

Na kon prim je ne taza ro te na ru ke tre ba dob ro op ra ti ka ko 
li jek pu tem ru ku ne bi do šao u kon ta kt s oči ma, a ta za ro ten 
tre ba is pra ti vo dom 20 mi nu ta na kon nano še nja.

Ti je kom prim je ne ta za ro te na pre po ru ke su da tre ba iz bje-
ga va ti iz laganje UV-zra ka ma (npr. sun če va svjet lo st, so la rij) 
ma da no vi je kli nič ke stu di je po ka zu ju si ner gis tič ko dje lo va-
nje UVB i PUVA te ra pi je i ta za ro te na.

Kod prim je ne ta za ro te na tre ba pa zi ti da se pri mi je ni is-
klju či vo na obo lje la područ ja, toč no do ru ba pso ri ja tič nog ža-
riš ta je dan put na dan, naj bo lje nave čer, na čis tu i su hu ko žu. 
Pri tom tre ba zdra vu ko žu zaš ti ti ti, jer ako se gel na ne se na 
zdra vu ko žu od nos no na kož ne prom je ne dru ge vr ste, mo že 
do ći do iri tacije.

Ta za ro ten ni je na mi je njen li je če nju bo les ni ka mla đih od 
18 go di na, te djevoja ka i že na fer til ne do bi ako ne pro vo de 
kon tra cep ci ju.8
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Sli ka 5. Ko ža pri je prim je ne ta za ro te na (izvor: fo to do ku men ta ci ja Kli ni ke 
za kož ne i spol ne bo les ti KB Ses tre mi los r dnice)

Sli ka 6. Ko ža pos li je prim je ne ta za ro te na (iz vor: fo to do ku men ta ci ja Kli ni ke 
za kož ne i spol ne boles ti KB Ses tre mi los r dni ce)

Prim je na bexa ro te na
Kod že na i dje vo ja ka fer til ne do bi tre ba pro ves ti te st na 

trud no ću pri je po čet ka te ra pi je bexa ro te nom i sva ki mje sec ti-
je kom uzi ma nja li je ko va. Prepo ru ča se ko ris titi 2 ob li ka kon-
tra cep ci je is tov re me no (ili pot pu no iz bje ga va ti spol ni od nos) 
počev ši mje sec da na pri je li je če nja, ti je kom li je če nja i mje sec 
da na pos li je prestan ka uzi ma nja li je ka. Je dan od ob li ka kon-
tra cep ci je tre bao bi bi ti ne-hor mon ski (npr. upot re ba pre zer-
va ti va, cer vi kal ne ka pe, di jaf rag ma, ili sper micidi).

Do zi ra nje se od re đu je pre ma tje les noj te ži ni, zdrav stve-
nom sta nju i od go vo ru na te ra pij sku do zu.

Li jek se uzi ma na us ta, sa ili ne pos red no na kon ob ro ka, 
obič no jed nom dnevno ili ka ko od re di li ječ nik.

Ti je kom uzi ma nja li je ka mo gu ća je ni ža ra zi na hor mo na 
štit nja če, umor, sla bo st, gla vo bo lja, po vi še nje li pi da u se ru mu 
i prom je ne u ra zi ni glu ko ze kod di ja be tičara.

Li jek tre ba pro gu ta ti u ko ma du, ne ga lo mi ti ili žva ka ti. 
Uko li ko je kap su le slomlje na ne smi je se ko ris ti ti.

Uko li ko sad r žaj kap su le do đe u do ti caj s ko žom, od mah 
tre ba is pra ti pod ruč je sapunom i vo dom i oba vi jes ti ti li ječ-
ni ka.

Pre po ru ču je se iz bje ga va nje kon zu ma ci je grej pa za vri je-
me prim je ne te ra pi je bexa ro te nom zbog po ja ča nog dje lo va nja 
li je ko va u kr vo to ku.9

Ses trin ski pos tup ci i in ter ven ci je pri li je če nju
re ti noi di ma

Kod bo les ni ka in di ka ci ju za li je če nje i po čet nu do zu li je ka 
od re đu je li ječ nik pre ma te ži ni bo les ti, op sež no sti prom je na te 
op ćem zdrav stve nom sta nju. Sva kom boles ni ku tre ba pris tu-
pa ti na in di vi dua lan na čin. Kod pla ni ra nja in ter ven ci ja edu-
ka ciju tre ba pri la go di ti bo les ni ko vim kog ni tiv nim spo sob nos-
ti ma, so ci jal noj i eko nomskoj si tua ci ji. Pot reb no je ob jas ni ti 
na čin i du lji nu prim je ne te ra pi je. Bo les ni ka tre ba upoz na ti s 
mo gu ćim nus po ja va ma, na či nu dje lo va nja li je ka i oče kivanim 
re zul ta ti ma. Ses tra će u skla du sa svo jim kom pe ten ci ja ma 
edu ci ra ti bo le snika. Po pre po ru ci li ječ ni ka prov je rit će pri je 
po čet ka i za vri je me te ra pi je svim bo les ni ci ma vri jed nos ti se-
rumskog ko les te ro la, serum skih trig li ce ri da i jet re nih en zi ma 
(vri jednos ti na pra zan že lu dac).10 Re ti noi di za sis tem nu prim-
je nu se uzi ma ju ti je kom je la, jer se ta ko i do dva pu ta po vi su je 
ko li či na ak tiv ne sup stance u kr vi.

Kod dje ce tre ba paž lji vo mot ri ti paramet re ras ta i koš ta-
nog ra zvoja.10

Prip rav ci s ta za ro te nom ne smi ju se ko ri stiti u trud no ći i 
za vri je me do je nja zbog mo gu ćeg te ra to ge nog dje lo va nja na 
fe tus. Li je če nje sis tem skim re ti di noi di ma tre ba po če ti dru gog 
da na men strua ci je, uz pret hod no uči njen te st na trud no ću ko ji 
mo ra bi ti ne ga ti van te do bi ven infor mi ra ni pris ta nak bo les ni-
ka ili ro di te lja kod ma lo ljet nog dje te ta. Pot reb no je pro vo di ti 
kon tra cep ciju mje sec da na pri je po čet ka te ra pi je te ti jekom 
ci je log tra ja nja li je če nja, te mje sec da na na kon zav r šet ka te ra-
pi je izot re ti noinom, a 3 go di ne na kon zav r šet ka te ra pi je acit-
re ti nom. Te st na trud no ću tre ba po nav lja ti mje seč no. Zabra-
nje no je da va ti krv ti je kom na ve de nog raz dob lja. Upoz na ti 
bo les ni ke ka ko se kod prim je ne acitre ti na mo že ja vi ti su hoća 
us ni ca i ra ga de u ug lo vi ma us ta, konjun kti vi tis te ne pod no še-
nje kon tak tnih leća.10

Zbog su ho će i po ve ća ne os jet lji vos ti ko že pre po ru ču je se 
iz bje ga va ti tretma ne ko ji mo gu oš te ti ti ko žu (npr. de pi la ci-
ja ko že vos kom, ke mijski pee ling, der moab ra zi ja) tije kom i 
do unu tar go di nu da na na kon zav r še ne te ra pi je. Pov re me no 
se mo gu ja vi ti gla vo bo lje, noć ni po re me ća ji vi da te bol u mi ši-
ći ma, zglo bo vi ma i kos ti ma, a ta ko đer je mo guć i po ja ča ni gu-
bi tak ko se, lom lji vo st nok ti ju i pa ro ni hi ja (nok ti pos ta ju tan ki, 
lom lji vi, me ka ni i mo gu ot pas ti), no na kon prestan ka te ra pi je 
te nus po ja ve nes ta ju.10

U slu ča je vi ma oš te će nja ko že li jek tre ba prim je nji va ti s 
op re zom zbog mo gu će iri ta ci je. Tako đer je pot reb no spriječi ti 
da li jek do đe u kon ta kt s očima. Ko ža pre ma za na prip rav ci ma s 
ta za ro te nom ne bi smje la bi ti iz lo že na UV zra če nju (npr. sun če-
va svjet lo st, so la rij) ia ko novi je kli nič ke stu di je po ka zu ju si ner-
gis tič ko dje lo va nje UVB i PUVA te ra pi je i tazaro te na.10

Uz na ve de nu te ra pi ju kod svih bo les ni ka važ na je psi-
ho loš ka pot po ra obi te lji, a po ne kad je nuž na su por tiv na psi-
ho te ra pi ja uz mo gu ću kom bi na ci ju psi ho far ma ka, pog la vi to
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an ti dep re si va za bo les ni ke s te žim i du got raj ni jim an ksioznim 
i dep re siv nim po re me ća ji ma ud ru že nim s kož nim bo lesti ma.11

Zak lju čak
Kao i ve ći na li je ko va ta ko i re ti noi di ima ju svo ju te ra pij-

sku i tok sič nu do zu, no do ka za no su dje lot vor ni prip rav ci ka-
ko za lo kal nu ta ko i za sis tem sku prim je nu. Sis tem ska prim-
je na re ti noi da prim je nju je se sa mo kod teških ob li ka bo les ti 
kao što su erit ro der mij ska, pus tu loz na i ar tro pat ska pso ri ja za 
te no du lo cis tič ne ak ne kod ko jih lo kal na te ra pi ja ni je bi la dje-
lot vor na. Sto ga je pot reb no od re di ti pra vu te ra pij sku do zu i 
du lji nu prim je ne li je ka kod sva kog bo les ni ka ka ko bi se pos-
ti gao ko nač ni cilj – po bolj ša nje bo les ti bez ire ver zi bil nih nus-
po ja va.

Od lu ka o sis tem skoj te ra pi ji re ti noi da veo ma je slo že na 
i te me lji se na te ži ni bo les ti, psi ho so ci jal nim i eko nomskim 
čim be ni ci ma. Bo les ni ci ma s no du lo cis tič nim akna ma li je če-
nje je neop hod no, ne sa mo da bi se pos ti gao prih vat ljiv koz-
met ski iz gled u ak tiv nom sta di ju bo les ti, ne go i zbog spr je-
ča va nja nas ta ja nja traj nih oži ljaka. Ia ko prim je na re ti noi da 
mo že ima ti zna čaj ne tok sič nos ti, nji ho va adek vat na prim je na 
mo že dra ma tič no pro mi je ni ti ži vo te po je di na ca s teškim bo-
les ti ma ko že.

U li je če nju bo les ni ka me di cin ska ses tra kao član ti ma, 
u skla du sa svo jim kom pe ten ci ja ma, sud je lu je u zna čaj noj

mje ri, ka ko u pod ruč ju zdrav stve ne nje ge ta ko i kod prim je-
ne re ti noi da. Sto ga sve ses trin ske inter ven ci je kao i ses trin ski 
pos tup ci mo ra ju bi ti ute me lje ni na zna nju.
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